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OSTRZEZ'ENIE: Zawsze sprawdzaj okablowanie przed

wigczeniem obwodu. Nigdy nie pozostawiaj obwodu
bez nadzoru, gdy baterie sg zainstalowane.

Nigdy nie podfaczaj do obwodéw dodatkowych baterii
ani zadnych innych Zrédef zasilania.

Umieszczenie
numeréw
pozioméw

Projekt 1 Prad lampy

= & OSTRZEZENIE: NIEBEZPIECZENSTWO
odstawy elektrycznosci W%
podtaczaj Boffin w zaden sposéb do

GB4502

(Cis'nienie elektryczne wywierane przez baterie lub )
inne Zrédto zasilania nazywamy napieciem i mierzy-
my je w woltach (V). Znaki ,+“i ,-“ na baterii wska-
zujg, w ktdra strone bedzie ona ,pompowac” prad.

Prad elektryczny stanowi miare tego, jak szybko
prad ptynie w przewodzie, podobnie jak prad wodny
opisuje, jak szybko woda ptynie w rurze. Wyraza sie
go w amperach (A) lub miliamperach (mA = 1/1000
ampera).

,Moc“ pradu elektrycznego jest miara tego, jak
szybko energia przemieszcza sie przez przewdd.
Jest to kombinacja napigcia i natezenia pradu (Moc
= Napiecie x Prad). Wyrazana jest w watach (W).

Opdr komponentu lub obwodu okresla, jak bardzo
opiera sie on cisnieniu elektrycznemu (napigciu)

i ogranicza przeptyw pradu elektrycznego.
Zaleznos¢ to Napiecie = Prad x Opdr. Gdy opor
wzrasta, przeptyw pradu jest mniejszy. Opor jest
mierzony w omach (W).

. J

Rozwigzania quizu:
1.B2.B3.C4.A 5B

Boffin wykorzystuje
elektroniczne klocki, ktére
zatrzaskuja sie na
podstawowej siatce, aby
zbudowac rézne obwody.
Klocki te majg rézne kolory
i numery, dzieki czemu
mozna je tatwo zidentyfi-
kowac. Zbuduj pokazany
obwdd, umieszczajac
najpierw wszystkie czesci
z czarng 1 obok nich na
siatce podstawy. Nastepnie
zamontuj czesci oznaczone
cyfrg 2. Zainstaluj trzy (3)
baterie AA (nie sa czescia
zestawu) w uchwycie na
baterie (B3).

gniazdek elektrycznych w swoim domu!

ConQuest entertainment, info@boffin.cz, www.boffin.cz

Ustaw miernik (M5) na 5V i wlacz przetgcznik suwakowy (S1).
Lampka (L4) zapala sie, a miernik mierzy napiecie z 3 baterii.

Czes¢ B: Wyjmij prawa baterie z uchwytu (B3), nastepnie zatr-
zasnij jedna strone czerwonej zworki (jak na rysunku) i dotknij
drugim koricem prawej wypustki w uchwycie baterii. Odczytaj

napiecie na mierniku, mierzgcym 2 baterie, i zauwaz, ze lampa
jest przyciemniona.

Czesc¢ C: Teraz wyjmij réwniez srodkowg baterie z uchwytu i
dotknij koricéwka czerwonego kabla srodka uchwytu. Odczytaj
napiecie na mierniku, mierzac 1 baterie i zauwaz, jak lampa jest
Sciemniona.

~\

(Mozesz uzy¢ namierzonego napigcia (przy 3 bateriach) i pradu
zmierzonego w projekcie 1, aby obliczy¢ opér i moc lampy:

Opor réwna sie Napiecie dzielone przez Prad, i powinien wynosic okoto
15 omdéw. Moc odpowiada wartosci Napigecia razy Prad i powinna
wynosic¢ okoto 1 W.

Twoje wyniki moga by¢ inne, poniewaz M5 jest prostym miernikiem
o niskiej doktadnosci, a napiecie baterii moze sig zmieniaé.

Baterie to jak cisnienie elektryczne, ktdre przepycha prad
przez obwdd. Dodanie wigkszej ilosci baterii zwieksza
przeptyw pradu, przez co lampa swieci jasniej.
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f Projekt 3 Potro'jny dzielnik napiecia (W obwodzie znajduja sie trzy lampy potaczone szeregowo lub dwie, N

jesli nacisniemy przycisk S2 (S2 omija te ostatnig). A. Punkt A jest
zaciskiem ,+” baterii, wiec miernik zawsze mierzy napiecie baterii.

B. Gdy S1 jest wigczony, punkt B jest podtgczony do baterii, wiec

napiecie bedzie takie samo jak w punkcie A. Gdy ST jest wytgczony,

|| e napiecie wynosi zero.
a C. Punkt C mierzy napiecie za jedng lampg i przez dwie pozostate,

wiec powinno wynosi¢ okoto 2/3 napiecia baterii. Gdy S2 jest
wcisniety, ostatnia lampa jest pomijana, wiec punkt C mierzy przez
jedna z dwoch pozostatych lamp i powinien wynosi¢ okoto 1/2
@apiecia akumulatora.

pomac w jego montazu. Ustaw miernik (M5) na 5V. Wtacz

Ten obwdd jest pokazany na przodzie pudetka, obrazek moze \

przetacznik suwakowy (S1) i uzyj miernika do zmierzenia
napiecia w punktach A, B, C, D i E obwodu, podfgczajac
koniec czerwonej zworki do kazdego z tych punktow

(na rysunku pokazano jg podtaczona do punktu C).

Ustaw miernik (M5) na 5V, na
poczatku pozostaw przetacznik (S1)
wytgczony.

Miernik mierzy napiecie akumulatora
przy wytaczonych lampach (L4).
Teraz witgcz przetgcznik, aby zapali¢
lampy i zobacz, czy zmieni sie napie-
cie baterii. Nastepnie wyjmij jedng
lub dwie lampy i poréwnaj napiecie.

N\

{Baterie wytwarzajg energie elektryczng w wyniku reakcji )
chemicznej, jednak tylko ograniczona ilos¢ substancji
chemicznych moze reagowac jednoczesnie. Ponadto,
reakcja chemiczna spowalnia sie w miare jak baterie stajg
sie stabsze. Kiedy obwdd potrzebuje wigcej pradu niz bat- Zmodyfikuj poprzedni . .
erie ;noga dostarczyé, napiecie (cisnienie elektryczne) obwé(}il ta k,j g bf,) pasowat do (bM;PéZ: %I.;;Veozdﬁéez r[])lrkac{7 ;a)grélpen?e
spada. i 8 p
W tym obwodzie zapalenie wszystkich trzech lamp tego s oz Us_taw rozdziela si¢ pomiedzy 3 lampy,
A i el miernik (M5) na 1A i wigcz po czym wszystko wraca do
wymaga duzo pradu, wiec napiecie nieco spada po / ik (S1). Miernik et ; ik
witaczeniu przetagcznika. Spadek napiecia jest znacznie przetgcznik (S1). Mierni aterli przez przeiqcznix.
wiekszy dla stabych starych baterii niz w przypadku mierzy na tezen]le.* pradu. .
\mocnych nowych. ) | | sprobuj usunaé jedna lub Ao sce et ciey
\‘ %ﬁrlﬁ;ﬂ s,?e/ Ingf";z'e émgj jak dzieli sie miedzy nie. Jesli jedna
Gon z lamp sie przepali, pozostate
pradu. Wyprébuj rowniez beda nadal dziataé, poniewaz
ten obwod zarownoz maja swoja wtasna sciezke
nowymi mocnymi bateriami, przepfywu prqdu.
jak i ze starymi stabymi. \_ Y,
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potaczone szeregowo (nie
réwnolegle, jak w projekcie 5). z e e e
Taki uktad sprawia, ze lampy pOWOIne SC’emn’an’e
Swiecg stabiej, poniewaz napiecie
Z baterii jest dzielone pomigdzy 3
lampy, ale réwniez sprawia, ze
baterie dziataja dtuzej, poniewaz
ptynie w nich mniejszy prad. Prad
z baterii przeptywa w petli, po
rowno przez kazdy element w ob-
wodzie.

e Projekt 6 Petla (wym uiagzielampysa — \| Projekt 8 Szybkie rozjas’nianie,x

Zmiana kolejnosci elementow w
obwodzie szeregowym nie zmie-
nia go, bo przez kazdy element
ptynie taka sama ilos¢ pradu.
Zamiana jednej z lamp na

przetgcznik prasowy zwigeksza Czesé A: Ustaw miernik (M5) na 5V. Wcisnij na kilka sekund
natezenie pradu, poniewaz przetacznik prasowy (S2), obserwujac jednoczesnie miernik. Miernik
przetacznik prasowy nie stawia mierzy napiecie na dwéch lewych lampach (oznaczonych A i B); jego
— - - - - oporu przy przeplywie pradu. odczyt skacze w gore po nacisnieciu przetagcznika, a nastepnie powoli
Ustaw miernik (M5) na 1A i wigcz przetacznik (S1). Lampki zapalg sie, (\Q J rosnie przez kilka sekund. Wcisnij przetgcznik ponownie, uwaznie ob-

a miernik mierzy przeptyw pradu elektrycznego. Sprobuj przestawic
elementy w obwodzie (pamietajac, aby strona ,+" miernika byta na
stronie ,+" baterii) i jak to wptywa na obwdd. Nastepnie sprébuj
zastapic ktérakolwiek z lamp (L4) przetacznikiem prasowym (S2),

i nacisnij go.

N

serwujagc lampy A i B. Zauwaz, ze lampy A i B poczatkowo sa wytac-
zone, ale po sekundzie lub dwdch zapalajg sie stabo.

Uwaga: Napiecie zmierzone w tym kroku bedzie mate; w niektérych
przypadkach moze by¢ nawet zbyt mate, aby zmierzyc¢ je miernikiem
M5. M5 jest prostym miernikiem, nie oczekuj, Ze bedzie tak doktadny
jak normalne elektroniczne przyrzady testowe.

Proj ekt 7 znaj dz’ swoj e w,asne elem en ty Czesc¢ B: Wyjmij lampe B i ponownie nacisnij przetgcznik. Teraz obie

- - - - pozostate lampy (A i C) Swiecg réwnie jasno, a miernik pokazuje
gbUdlIll POl’J(aza”y QbWde; 55029 0’17 Abyc wyzsze napiecie na lewej lampie (A).
dowolny. Ustaw miernik (M) na Czes¢é C: Zamieri prawg lampe (C) na przewdd 3-zatrzaskowy i
i whacz przetacznik (S1). Dotykaj : e J .
~ | réznych materialow pomiedzy ponownie wcisnij przetgcznik. Terag Ievya Iqmpa (A) otrzymuje petne
1 3 ‘|1 5| (|5 T zatrzaskami na przewodzie napiecie z akumulatora, co pokazuje miernik.
A 4-zatrzaskowym i strong ,—" uchwytu
bater L W razie pQ{rzeby uzyj czerwonej rZaréwki, takie jak te w lampach L4, wytwarzaja swiatto )
zworki, aby utatwi¢ wykonanie poprzez przepuszczanie silnego pradu elektrycznego przez
potaczenia. Przekonaj sig, ktdre specjalny drut oporowy (zarnik), ktory nagrzéwa sie do
5 A mo 5 5 materiaty dobrze przewodzg prad, tego stopnia, ze swieci. Dwie lewe zaréwki (AiB) ~
> I obserwujac natezenie pradu w mierniku otrzymujg mniejszy prad niz prawa (C), wiec diuzej sie
i jasnosc lampy (L4). nagrzewaja i nie sg tak gorgce. Miernik mierzy napiecie na
1 2 + skrzyzowaniu lewych A i B. To napiecie bedzie niskie, gdy
i rmiarni : lewe lampy sa przyciemnione. Kiedy usuniesz lampe B,
4 9 & Jgsri ;nzgngem‘fgiﬁf gif O'Zg Bza%fgcg obie pozostate lampy beda miaty takie samo napigcie i taki
2 - 1 > g I , aoy yC, sam prad.
o czy wystepuje tylko bardzo maty prad.
E % E Przy ustawieniu miernika na TmA W czesci A mozna byto sie spodziewac, ze lewe lampy A i B
1 sprobuj umiesci¢ dwa palce w poprzek beda $wiecic¢ o pofowe jasniej niz prawa lampa (C), po-
5 5 5 5 S ] zatrzaskéw, aby sprawdzié, jak dobrze niewaz prad ptynacy przez lampe C powinien dzielic sig
przewodzisz elektrycznosé; zwilz palce réwno miedzy lampy A i B, ale zamiast tego lampy A i B sa
aby uzyskaé lepszy Kontakt elektryczn}; znacznie sciemnione. Dzieje sig tak dlatego, ze zarniki
Bveh ié miernik i is zarowek stawiaja mniejszy opor przeptywowi pradu, gdy sa
Aby chronic¢ miernik, zawsze przetaczaj zimne, a wzrasta on w miare ich nagrzewania sie. Twoje
z powrotem na skalg 1A przed tes- lampy L4 maja opSr mniejszy niz 5 oméw, gdy sa zimne, i
towaniem nowego obwodu. okoto 15 oméw, gdy swieca.

\ \ A
| &
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4 Projekt 9 Rozdzielacz pradu LISTA ELEMENTOW )

M5 nie bedzie pasowat, wiec
po prostu przytrzymaj go
w miejscu.

llosé¢ ID Nazwa Element
Przewéd

802 3 3zatrzaskowy 6SCO03

01 4 Przewdd 6SC04

4-zatrzaskowy

.
& B . Oy ——— (] O 1 B3 Uchwyt na baterie 6SCB3
: ol @l 3 . 01 Siatka podstawowa 6SCBGM
HEEE E | Czerwona zworka 6SCJ2
: ® ol —— - 03 L4 Lampa45V 6SCL4
1 4 ’ i 01 M5 Miemik 6SCM5
- | EEa. | c g1 St Przetgcznik 6SCS1
J suwakowy
01 S2  Przetacznik 6SCS2
( Prad z baterii dzieli sie miedzy dwie lampy, prasowy
(IR P i) (N OOl e e anife) ST Wazne: Jesli brakuje jakichkolwiek czesci
zsumujesz prad zmierzony przez gatezie lub sg one uszkodzone, nie nalezy zwracac¢
obwodu A i B, powinien on by¢ taki sam jak A sprzedawcy: Skontaktuj sie z
prad zmierzony z baterii. (Twdj wynik moze nami pod adresem info@boffin.cz
by¢ nieco inny, poniewaz M5 jest prostym T
miernikiem o niskiej doktadnosci). Prawo
J/ Kirchhoffa, wazna zasada analizy obwoddw,
Ustaw miernik (M5) na 1A i nacisnij przetagcznik prasowy (S2). Lampki (L4) méwi, ze caty prad ptynacy do danego punktu
wigczaja sie, a miernik mierzy prad z baterii. \7'us! 2 niego Wyptynac.
Czes¢ B: Zamien miejscami miernik z przewodem 3-zatrzaskowym
oznaczonym ,A” (umies¢ strone ,+“ w kierunku L4). Wcisnij przetgcznik, aby \\
zmierzy¢ prad ptynacy przez gatagZz obwodu ,A”.
Czesé C: Zamien miejscami miernik ,A” z przewodem 3-zatrzaskowym ,B”. 3
Zauwaz, ze M5 nie bedzie pasowat; po prostu przytrzymaj go w miejscu w Baterie:
celu tego testu. Wcisnij przetacznik, aby zmierzyc prad w gatezi ,B”.

Szybki Quiz: (odpowiedzi znajduja sie w lewym dolnym rogu strony 1)

1. __jest miarg 2. Gdy kilka lamp jest 3. Baterie wytwarzaja 4.0porto____________. 5. Zarnik zaréwki ma
szybkosci przeptywu potgczonych ze soba energie elektryczng za _ opdr, gdy jest
pradu w obwodzie. ____ _toprzez pomoca reakcji chtodny niz gdy jest goracy.
wszystkie bedzie ptynat .

ten sam prad elektryczny.

A. Napiecie A. Réwnolegle A. Nuklearnej A. Napiecie dzielone A. Wiekszy
B. Prad B. Szeregowo B. Hydrotermalnej przez prad B. Mniejszy
C. Moc C. Wprzypadku A i B C. Chemicznej B. Moc razy napiecie C. Réwny
D. Waty D. Ani A ani B D. Biologicznej C. Wyrazone w amperach | D. Wszystko, co powyzej

D. Nigdy nie ma znaczenia
w obwodach elektrycznych

Wiecej produktow znajduje sie na stronie www.boffin.pl




